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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. 1985-1991 рр. – період посилення економічної стагнації, 

коли керівні органи СРСР через здійснення низки реформ намагалися вивести 

країну із застою та прискорити її розвиток. Окремим аспектом покращення ситуації 

в країні керівництво розглядало всебічний розвиток усіх сфер повсякденного життя 

населення. Адже в повному задоволенні соціально-побутових та культурних потреб 

радянських працівників вбачали економічний ефект: підвищення продуктивності 

праці.  

У реаліях сучасної України поліпшення соціально-побутових умов життя 

населення є особливо актуальним. Тому врахування досвіду минулих років щодо 

покращення рівня життя, культурних потреб усіх верств українського суспільства 

має важливе наукове та практичне значення. У цьому контексті заслуговує 

всебічного аналізу повсякденне життя міського населення Криму в 1985-1991 рр. В 

умовах російської агресії проти Української держави, посягання на її територіальну 

цілісність дослідження історичного минулого Криму набирає великої значимості. 

Російські державні діячі та політики, виправдовуючи анексію Криму, спекулятивно 

стверджують тезу про історичну єдність півострова з Росією. Аналіз широкої 

джерельної бази через призму дослідження повсякденного життя міського 

населення Криму в 1985-1991 рр. дозволяє зробити висновок, що Крим в 

адміністративно-територіальному, економічному та соціокультурному вимірі 

протягом тривалого історичного періоду був невід’ємною частиною України, що 

посилювалося єдиною інфраструктурою та соціально-економічним простором. 

Актуальність дослідження посилюється також відсутністю у вітчизняній 

історіографії спеціальних праць, присвячених усебічному аналізу повсякденного 

життя міського населення Криму в досліджуваний період. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 

дослідження виконане в рамках науково-дослідної теми кафедри історії та культури 

України ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет 

імені Григорія Сковороди» «Соціальні зміни та політичні процеси в Україні ХІХ – 

початку ХХІ століття» (номер державної реєстрації 0112U005220). 

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу 

широкої джерельної бази та наукових публікацій висвітлити повсякденне життя 

міських мешканців Криму в 1985-1991 рр. 

Реалізація зазначеної мети передбачає виконання таких завдань: 

- визначити ступінь наукової розробки досліджуваної теми та окреслити 

джерельну базу роботи; 

- охарактеризувати вплив соціально-економічних перетворень на розвиток 

міст Криму та матеріальний добробут містян; 

- проаналізувати рівень житлово-побутових умов міського населення 

Криму в рамках виконання Всесоюзної програми «Житло-2000»; 

- визначити фактори впливу на забезпечення містян Криму споживчими 

товарами та основними видами соціальних послуг; 

- висвітлити рівень медичного обслуговування та заходи з охорони 

здоров’я міських мешканців;  



2 

 

- проаналізувати вплив демократизації суспільства на стан забезпечення 

соціокультурних потреб містян, поширені форми дозвілля в містах Криму; 

- розкрити зміст радянської обрядовості та місце релігії в повсякденних 

практиках міського соціуму. 

Об’єктом дослідження є повсякденне життя міського населення Криму в 

умовах перебудови. 

Предмет дослідження – побутово-житлові умови міських мешканців, 

обрядовість, соціальні та культурні запити й рівень їхнього забезпечення в умовах 

соціально-економічних перетворень 1985-1991 рр. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період 1985-1991 рр. Нижня межа 

визначена приходом до влади в СРСР нового Генерального секретаря 

М.С. Горбачова та проголошенням курсу на перебудову радянського суспільства; 

верхня межа обумовлена розпадом Радянського Союзу та утворенням на його 

теренах Української незалежної держави. 

Територіальні межі роботи охоплюють міські поселення Кримського 

півострову, який у досліджуваний період був окремою одиницею адміністративно-

територіального устрою УРСР. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації склали принципи 

історизму, об’єктивності, міждисциплінарності та системності. У роботі застосовано 

порівняльно-історичний, статистичний, описовий, аналітичний методи дослідження. 

Суттєве практичне значення відіграли методи історичної періодизації, проблемно-

хронологічний, індуктивний та дедуктивний методи. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в постановці та розробці 

актуальної теми, яка на сьогодні не знайшла системного аналізу в науковій 

літературі. У дисертаційній роботі вперше зроблено спробу комплексного 

дослідження соціально-побутових та культурних умов життя міського населення 

Криму в 1985-1991 рр.; до наукового обігу введено маловідомі архівні документи 

республіканського та обласного рівнів; здійснено аналіз історіографії та 

систематизацію комплексу джерел щодо матеріально-побутових умов життя і 

задоволення культурних потреб містян Криму; удосконалено та розширено 

характеристику актуальних процесів у соціально-побутовій сфері міського 

населення; підходи до аналізу проблеми впровадження радянських свят, обрядів та 

традицій на фоні релігійного відродження; набули подальшого розвитку науковий 

дискурс щодо проблем повсякденної історії через призму регіонального виміру з 

урахуванням особливостей Кримського півострову; порівняльні аспекти соціально-

економічного розвитку України та її окремих регіонів; аналіз проблем 

соціокультурних трансформацій в умовах націокультурної неоднорідності 

Кримського півострова та багатоукладності культурних перетворень в умовах 

перебудови. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання матеріалів дослідження для подальшої розробки даної теми або 

окремих її аспектів. Результати дисертації можуть бути використані в навчальній 

роботі вузів, при підготовці нормативних і спеціальних курсів, підручників і 

посібників з новітньої історії України. Практичні висновки та теоретичні 
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узагальнення можуть бути цінними для подолання негативних тенденцій в 

соціокультурній сфері на сучасному етапі розвитку Української держави. 

Особистий внесок здобувача. Наведені в дисертації наукові результати та 

висновки отримані автором особисто. Наукові статті автора у фахових виданнях є 

одноосібними. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки 

дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри історії та культури України ДВНЗ 

«Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія 

Сковороди» та доповідалися на науково-практичних конференціях: ІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми нумізматики в системі 

спеціальних галузей історичної науки» (Переяслав-Хмельницький, 6-8 червня, 

2013 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та 

студентів, присвяченій 270-літтю укладання «Прав за якими судиться 

малоросійський народ» (Глухів, 15-17 листопада 2013 р.); Міжнародній науково-

теоретичній конференції студентів і аспірантів «Україна і світ: гуманітарно-технічна 

еліта та соціальний прогрес» (Харків, 8-9 квітня 2014 р.); V заочній Міжнародній 

конференції «Сучасні міждисциплінарні дослідження: історія, сьогодення, 

майбутнє» (Київ, 12 квітня 2014 р.); Х Міжнародній науково-практичній інтернет-

конференції «Сучасна наука ХХІ століття» (Київ, 19-21 червня 2014 р.); ІV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Безпека життєдіяльності і охорона 

здоров’я дітей і молоді ХХІ сторіччя: сучасний стан, проблеми та перспективи» 

(Переяслав-Хмельницький, 18-19 вересня, 2014 р.); І Міжнародній науково-

практичній конференції «Сучасна гуманітаристика» (Переяслав-Хмельницький, 28 

квітня 2017 р.). 

Публікації. Основні результати дисертації викладені в 12 публікаціях, 6 з 

яких – в наукових фахових виданнях України та в зарубіжному науковому виданні; 

6 публікацій апробаційного характеру додатково розкривають тему роботи. 

Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження. 

Складається зі вступу, трьох розділів, розділених на 8 підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та літератури (478 позиції), 13 додатків. Повний обсяг 

дисертації становить 278 сторінок, із них 212 сторінок основного тексту. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

 

У вступі розкрито актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт і 

предмет, методи дослідження, хронологічні та територіальні межі, наукову новизну, 

висвітлено апробацію результатів роботи та її структуру. 

Перший розділ «Історіографія та джерельна база дослідження» 

складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 «Історіографія проблеми» проаналізовано стан наукової 

розробки теми. Історіографія проблеми повсякденного життя міського населення 

Криму досліджуваного періоду включає два основні етапи: радянський та 

пострадянський. Історія повсякденності, як окремий напрям досліджень, у 

радянській історіографії загалом не була представлена. Однак соціально-економічна 
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тематика, хоч і з домінуванням ідеологічних підходів, широко відображена в 

історіографічному доробку радянської доби. Слід зауважити, що в працях 1985-

1986 рр., як правило, відсутня критичність, акцент, в основному, робився на 

порівнянні досягнень у різних сферах соціального забезпечення з попередніми 

роками, реалізації соціально-економічного прискорення. Із проголошенням 

гласності та демократизації суспільства на січневому (1987 р.) Пленумі ЦК КПРС у 

працях значно підвищилася критичність. Адже саме в спроможності висловлювати 

різні точки зору відносно вирішення поставлених завдань радянські органи влади 

вбачали запоруку успішного здійснення соціально-економічних перетворень. Праці 

пострадянського етапу характеризуються відносною незаангажованістю. 

Дослідники, на основі різних джерел, намагалися об’єктивно показати вплив 

соціально-економічних перетворень на різні сфери радянського (українського) 

суспільства. 

Наукову літературу з досліджуваної теми радянської доби умовно можна 

поділити на три тематичні групи: 1) роботи, в яких розглядається соціально-

економічний аспект перебудови, що дає змогу визначити вплив здійснюваних 

перетворень на матеріально-побутову сферу та рівень життя населення в цілому; 

2) праці, присвячені проблемам соціокультурного життя міських жителів УРСР 

вказаного періоду; 3) дослідження про економічне, соціально-побутове та культурне 

життя міських мешканців Криму. 

У межах першої тематичної групи досліджень суттєвий внесок у розробку 

проблеми економічних перетворень в умовах перебудови та їхнього впливу на 

соціальну сферу, в тому числі рівень життя населення, здійснили економісти та 

представники управлінської системи УРСР. Ці роботи, як правило, практичного 

характеру, мали на меті визначити реалії та перспективи соціально-економічного 

розвитку республіки, рівень виробництва і споживання товарів, задоволення 

населення різними видами послуг, вплив кооперативного руху на споживчий ринок 

та сферу послуг, тенденції ціноутворення тощо
1
.  

Проблеми невиробничої сфери, які показують рівень забезпечення населення 

житлом та основними соціокультурними послугами, розкрито в працях Н. Вітренко
2
. 

В. Куценко охарактеризувала сферу соціальних та культурно-освітніх послуг
3
. 

Окремі публікації було присвячено питанням удосконалення оплати праці різних 

категорій робітників в умовах інтенсифікації виробництва, ліквідації зрівняння 

заробітної плати
4
. 

                                                           
1
 Верховодова Л., Пономаренко Т. Кооперативи в народногосподарському комплексі. Економіка Радянської України. 

1989. № 3. С. 44–49; Войнаренко М., Гайдук В., Козак В. Актуальні питання розвитку побутового обслуговування 

населення в нових умовах господарювання. Економіка Радянської України. 1989. № 1. С. 3–10; Коросташ О. 

Регульований ринок і реформа цін на товари народного споживання. Економіка Радянської України. 1990. № 12. С. 3–

14; Попов В. Про хід соціально-економічного розвитку Української РСР у четвертому році дванадцятої п’ятирічки. 

Економіка Радянської України. 1989. № 10. С. 3–13. 
2
 Витренко Н.М. Оценка уровня развития социальной инфраструктуры региона. Киев: Общество «Знание» 

Украинской ССР, 1988. 16 с.; Витренко Н.М. Хозяйственный механизм сферы платных услуг. Киев: Общество 

«Знание» Украинской ССР, 1988. 18 с. та ін. 
3
 Куценко В.И. Социальной сфере ускоренное развитие. Киев: О-во «Знание» УССР, 1987. 48 с.; Куценко В.И. Сфера 

услуг: новые подходы. Киев: Политиздат, 1989. 176 с. 
4
 Новое в зарплате трудящихся в двенадцатой пятилетке. Киев: О-во «Знание» УССР, 1986. 46 с. 
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Друга тематична група праць радянської історіографії проблеми стосується 

окремих сторін соціокультурного життя населення УРСР, переважно, тих, що 

складали культурно-ідейний супровід щоденного існування громадян. Дані роботи 

дозволяють простежити вплив соціально-економічних перетворень на діяльність 

засобів масової інформації і закладів культури, визначити відведену їм партійним 

керівництвом роль у пропаганді та висвітленні процесу перебудови, розкрити вплив 

даних змін на повсякденному рівні, охарактеризувати процес впровадження 

фізичної культури в повсякденне життя радянських громадян тощо
5
.  

Характеристику трудової обрядовості, впровадження радянських свят у різні 

сфери життя та їхній вплив на робітниче населення містять праці В. Конвай, 

П. Косухи, Т. Пархоменко
6
. Роботи методичного характеру подають орієнтовні 

сценарії для проведення радянських свят та обрядів, що дає можливість 

проаналізувати механізми формування радянського способу життя засобами 

проведення відповідного обрядового циклу
7
. На початковому етапі перебудови в 

роботах, які відображають релігійне життя населення УРСР, домінувало 

формування в громадян матеріалістичного світогляду, релігія висвітлювалася як 

пережиток минулого, альтернативою якої вбачали радянську культуру. З 

поглибленням гласності і демократизації в країні релігія почала відображатися як 

один із засобів перебудови радянського суспільства
8
. 

Дослідження, присвячені безпосередньо становищу Криму, нараховують 

незначну кількість праць. Найбільше робіт стосуються розвитку курортно-

рекреаційного комплексу та туристсько-екскурсійної справи Криму, що дозволяють 

визначити можливості місцевого населення отримати дані види послуг
9
. Загальне 

уявлення про господарчий розвиток Криму, його адміністративно-територіальні 

особливості, становище міст допомагають скласти праці економіко-географічного 

характеру
10

. Вони надають інформацію про кількість міст та залізничних станцій 

Криму, рівень їх адміністративного підпорядкування, промисловий, науковий і 

освітній потенціал міських поселень півострова. Низка колективних та одноосібних 

                                                           
5
 Маковейчук И. Перестройка и гласность. Роль средств массовой информации и пропаганды в перестройке жизни 

общества. Киев: Общество «Знание» Украинской ССР, 1988. 16 с.; Перестройка духовной жизни советского общества: 

Сб. науч. тр. / отв. ред. Н.И. Шашков. Кишинев: Штиица, 1990. 102 с.; Социалистическая культура и проблемы 

творческой деятельности: Сб. науч. тр. Москва: Издательство Московского Университета, 1989. 162 с.; Волошин А.П. 

Они избрали физкультуру. Киев: Здоровье, 1987. 64 с.; Бака М.М. Спортивный шаг пятилетки. Киев: Здоровье, 1986. 

128 с.; Погиба П.И. Социальное значение физической культуры и спорта. Киев: О-во «Знание» УССР, 1987. 14 с. 
6
 Косуха П.И. Наши праздники и обряды. Киев: О-во «Знание» УССР, 1987. 48 с.; Пархоменко М.Т. Обряди в нашому 

житті. Київ: Т-во «Знання» УРСР, 1988. 48 с. та ін. 
7
 Орлик М.А. Советские традиции, праздники, обряды: Опыт, проблемы, рекомендации. Москва: Профиздат, 1986. 

336 с.; Советские праздники. Материалы для проведения занятий и бесед / под общ. ред. Л.Н. Камешевской. Москва: 

Издательство Московского университета, 1988. 88 с. та ін.  
8
 Аптекман Д.М. Атеистический потенциал советского обряда и праздника. Москва: О-во «Знание» РСФСР, 1987. 

40 с.; Колтунюк С.В. Культура. Атеизм. Личность. Киев: Политиздат Украины, 1988. 141 с.; Бондаренко В.Д. 

Перебудова і церква. Київ: Т-во «Знання» УРСР, 1990. 48 с. 
9
 Корниенко В.А., Селезнев В.Г. Крымская орбита «Спутник»: Путиводитель. Симферополь: Таврия, 1988. 112 с.; 

Туристские маршруты / Сост. В.С. Волков, К.Е. Шапакина. Москва: Профиздат, 1985. 144 с. та ін.  
10

 Крымская область. Административно-территориальное деление на 1 января 1986 г.: Справочник / сост. В.Д. Макеев. 

4-е изд. Симферополь: Таврия, 1986. 136 с.; Ковтун В.В., Степаненко А.В. Города Украины: экономико-

географический справочник. Киев: Выща шк., 1990. 279 с. 
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праць
11

 розкриває проблеми забезпечення населених пунктів Чорноморського 

узбережжя найважливішими видами комунікацій; дозволяє проаналізувати вплив 

матеріально-технічної бази будівельних організацій на рівень житлового, культурно-

побутового та комунального будівництва; дає можливість визначити вплив 

діяльності кримських підприємств на екологічний стан півострова. 

Даний блок історіографії дає лише фрагментарну інформацію щодо проблем 

соціального та національно-культурного розвитку регіону, зокрема, про кількість 

татар, які проживали на півострові у 1988 р., та проблеми регламентації їхнього 

житлового фонду, про процес впровадження радянських свят, обрядів і традицій 

серед населення Криму (професійно-виробничих, суспільно-політичних та сімейно-

побутових)
12

. 

Після проголошення Україною незалежності в історіографії проблеми 

розпочався якісно новий етап. Розкриття невідомих архівних документів, 

напрацювання методологічної бази історичних досліджень дозволило науковцям 

здійснити концептуальне переосмислення доробку радянської історіографії, 

визначити перспективні напрямки досліджень у вітчизняній історії.  

Сучасна історіографія теми дослідження включає три умовно-тематичні 

групи: 1) праці, присвячені суспільно-політичним, економічним та соціокультурним 

складовим в умовах перебудовчих змін, які вплинули на повсякденне життя 

населення; 2) науковий доробок з історії повсякденного життя українського народу; 

3) наукові розвідки, що розкривають соціально-економічне і культурне становище 

Криму.  

У межах першої групи слід відзначити праці вітчизняних дослідників, які 

розкривають суспільно-політичні перетворення періоду перебудови
13

. Соціально-

економічній складовій розвитку УРСР досліджуваної доби присвячені наукові 

розвідки С. Набоки, Я. Дзісяка та видання «Економічна історія України»
14

. 

Предметом дослідження дисертаційних робіт В. Яремченко, В. Абакумової, 

М. Бєлікової
15

 стали соціокультурна сфера та релігійні процеси в Україні др. пол. 

1980-х – пер. пол. 90-х рр. 

Зарубіжні науковці, як і вітчизняні, більше уваги приділяли економічним та 

політичним аспектам періоду перебудови. Зокрема, Дж. Бофф, А. Далін та 
                                                           

11
 Градостроительное развитие Черноморского побережья Крыма / под. ред. Т.В. Устенко. Киев: Будивельнык, 1987. 

104 с.; Клейменов А.М. Строительный комплекс Крыма. Симферополь: Таврия, 1988. 56 с.; Крым. Экология. 

Проблемы / В.П. Терехов и др. Симферополь: Таврия, 1989. 240 с. 
12

 Крым многонациональный / сост. Н.Г. Степанова. Симферополь: Таврия, 1988. 144 с.; Чепурина Р.Н. Рождено 

временем: Новые праздники и обряды. Симферополь: Таврия, 1986. 80 с.; 
13

 Карабанов М.Г. Від всевладдя до краху (КПРС-КПУ в 1985-1991 роках). Київ: Освіта, 1993. 76 с.; 

Кульчицький С.В. Хроніка державотворчого процесу. Історія України. 2001. № 11. С. 43–52 та ін. 
14

 Набока С. Розвиток соціально-економічних процесів в Україні у 1985-1991 рр. Вісник Київського національного 

університету імені Тараса Шевченка. Історія. 2010. Вип. 101. С. 33-38; Дзісяк Я.І. Соціально-економічні перетворення 

в Україні наприкінці 80 – на початку 90-х років ХХ століття (Незворотність економічного краху СРСР). Тернопіль: 

Економічна думка, 2010. 264 с.; Економічна історія України: Історико-економічне дослідження: у 2 т. / відп. ред. 

В.А. Смолій. Київ: Ніка-Центр, 2011. Т. 2. 608 с. 
15

 Яремченко В.Д. Тенденції функціонування соціально-культурної сфери в Україні (1985-1995 рр.): дис. ... канд. іст. 

наук: 17.00.01 / Київський держ. ун-т культури і мистецтв. Київ, 1997. 165 с.; Абакумова В.І. Діячі культури України в 

період системних змін 1985-1991 рр.: автореф. дис. ... д-ра іст. наук: 07.00.01 / Донецький національний ун-т. Донецьк, 

2011. 39 с.; Бєлікова Н.І. Релігійні конфесії України (кінець 80-х – 90-і роки ХХ століття): автореф. дис. ... канд. іст. 

наук: 07.00.01 / Донецький національний ун-т. Донецьк, 2011. 25 с. 
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Дж. Лапідус здійснили аналіз політичних і економічних трансформацій доби 

перебудови, їхнього впливу на розпад СРСР. Економісти В. Істерлі та С. Фішер 

визначили чинники занепаду радянської економіки
16

. Російські науковці 

А. Барсенков, Е. Гайдар, І Зеленін
17

 та ін. вивчали період перебудови з точки зору 

трансформацій в політико-економічній системі СРСР. Дисертації А. Панченка і 

Г. Тимофєєва
18

 дозволяють глибше осмислити передумови здійснення соціально-

економічних перетворень перебудови та їхній вплив на повсякденне життя 

радянських громадян, в тому числі і населення УРСР.  

Праці другої тематичної групи, хоч і не стосуються безпосередньо доби 

перебудови, але в контексті даного дослідження складають інтерес теоретико-

методологічного характеру. Сучасні науковці зробили вагомий внесок у розробку 

методологічних основ напряму повсякденності, розкрили понятійний апарат, 

окреслили окремі напрями історії повсякдення, ввели в науковий обіг комплекс 

нових джерел, у тому числі усної історії. Теоретичні питання предмету, об’єкту та 

методології історії повсякденності розглядаються у працях В. Головка, 

О. Коляструк, О. Удода, та ін.
19

 Історії повсякдення присвячено дисертаційні роботи 

В. Вовка, С. Хоменко та ін.
20

 Публікації О. Кропивко стосуються соціально-

побутових аспектів повсякденного життя студентства
21

. Однак окремого 

комплексного дослідження повсякденного життя громадян УРСР в 1985-1991 рр. 

наразі не виявлено. 

Написано невелике коло наукових праць з аналізом окремих аспектів 

соціальної сфери, що впливають на повсякденність населення УРСР: процес 

здійснення антиалкогольної кампанії на території УРСР; житлова проблема; 

                                                           
16

 Боффа Дж. От СССР к России. История неоконченного кризиса. 1964-1994: Пер. с ит. Хаустовой Л.Я. Москва: 

Междунар. отношения, 1996. 320 с.; Dallin A., Lapidus G.W. The Soviet system: from crisis to collapsed. Boulder 

Westview Press, 1995; Easterly W. Fisher S. The Soviet Economic Decline. The World Bank Economic Review. 1995. 

Vol. 9(3). P/ 341-372. 
17

 Барсенков А.С. Введение в современную российскую историю 1985-1991 гг.: Курс лекций. Москва: Аспект Пресс, 

2002. 367 с.; Гайдар Е.Т. Гибель империи. Уроки для современной России. Москва: РОССПЭН, 2006. 448 с.; 
Зеленин И.Е. Аграрная политика Н.С. Хрущева и сельское хозяйство страны. Отечественная история. 2000. № 1. 

С. 76–93. 
18

 Панченко А.А. Разработка и реализация программы социальных реформ в Российской Федерации в условиях 

перестройки (1985-1991 гг.): дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Московский педагогический государственный 

университет. Москва, 2010. 182 с.; Тимофеев Г. А. Социально-экономические реформы 1985-1991 гг. в СССР: 

предпосылки, динамика, результаты: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Нижнегородский государственный университет 

им. Н.И. Лобачевского. Нижний Новгород, 2007. 194 с. 
19

 Головко В. Риба та м’ясо історії повсякденності: теоретичні засади напрямку. Проблеми історії України: факти, 

судження, пошуки: міжвід. зб. наук. пр. 2007. Вип. 17. С. 87–101; Коляструк О.А. Історія повсякденності як об’єкт 

історичного дослідження: історіографічний і методологічний аспекти. Харків: Курсор, 2008. 122 с.; Удод О.А. Історія 

повсякденності: питання методології, історіографії та джерелознавства. Актуальні проблеми вітчизняної історії 

ХХ ст.: зб. наук. праць, присвячений пам’яті акад. НАН України Ю.Ю. Кондуфора: у 2 т. / відп. ред. В.А. Смолій. 

Київ: Ін-т історії України, 2004. Т. 2. С. 286–313. 
20

 Вовк В. М. Побут та дозвілля міського населення України в 50-80-х роках ХХ століття : автореф. дис … канд. іст. 

наук : 07.00.01 / Нац. пед. ун-т ім. М.П. Драгоманова. Київ, 2007. 20 с.; Хоменко С.Ю. Побут і дозвілля українського 

села в 60-х-80-х рр. ХХ століття: дис. ... канд. іст. наук: 07.00.01 / ДВНЗ «Переяслав Хмельницький державний 

педагогічний ун-т імені Григорія Сковороди». Переяслав-Хмельницький, 2014. 219 с. та ін. 
21

 Кропивко О.М. Матеріально-фінансовий аспект повсякденності студентів і учнів в сільськогосподарських 

навчальних закладах УРСР (1950-60-х рр.). Zbior raportow naukowych «Współczesne tendencje w nauce i edukacji», 

Warszawa. 2016. С. 41-45.; Кропивко О.М. Повсякденне життя київського студентства у 1960-70-х рр.: соціально-

побутові аспекти. Київські історичні студії. 2016. № 1. С. 141-145.  
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соціальна інфраструктура тощо
22

. У дослідженнях К. Ніколаєць розкрито вплив 

модернізації соціальної сфери на забезпечення матеріально-побутових та 

соціокультурних потреб населення 1990-х рр.
23

 Певний інтерес становить 

колективний посібник «Українське суспільство в умовах радянського ладу: 

повсякденний вимір», де здійснено спробу комплексного аналізу повсякденного 

життя мешканців Радянської України упродовж 1920-1980-х рр.
24

. 

Праць з історії Криму сучасних науковців небагато. Серед них окрему групу 

становлять роботи, присвячені поверненню до Криму та облаштуванню кримсько-

татарського народу
25

. Вони дозволяють визначити, як вплинула репатріація 

кримських татар на рівень задоволення матеріально-побутових та соціально-

культурних потреб міського населення півострова. Н. Федорова охарактеризувала 

етнічний склад окремих міст Криму, О. Попов – туристсько-екскурсійні установи 

регіону
26

. 

Соціально-економічний розвиток Криму в 1985-1991 рр. частково 

відображений як у працях узагальнюючого характеру, так і в спеціальних 

розвідках
27

. Ці напрацювання дозволяють глибше визначити особливості здійснення 

соціально-економічних перетворень на регіональному рівні та їхній вплив на 

повсякденне життя населення півострова. У дослідженні В. Пащені подано 

адміністративно-територіальну характеристику Криму, етнічного складу його 

населення, відомості про рівень виробництва споживчих товарів на півострові, 

прибутків населення, відродження релігійності
28

. Важливе значення мають роботи, 

які надають інформацію про рівень розвитку транспортної та газотранспортної 

систем Криму, водного господарства, виробництво споживчих товарів 

кооперативами, діяльність окремих закладів соціально-культурної сфери
29

. 

                                                           
22

 Латиш Ю. Антиалкогольна кампанія Михайла Горбачова: причини, здобутки і втрати. Україна ХХ століття: 

культура, ідеологія, політика. 2016. Вип. 21. С. 85-100; Ковпак Л. Соціальні гасла «перебудови»: спроби їх реалізації 

та уроки для сьогодення (на прикладі житлової проблеми в Україні в другій половині 1980-х – на початку 2000-х 

років). Україна ХХ століття: культура, ідеологія, політика. 2016. Вип. 21. С. 62–73; Витренко Н.М. Социальная 

инфраструктура Украины: оценка уровня и перспектив развития. Киев: Наукова думка, 1993. 144 с. 
23

 Ніколаєць К.М. Житлове будівництво в Україні у 90-х роках ХХ ст. Гілея. 2014. № 81. С. 60-65; Ніколаєць К.М. 

Здобутки та прорахунки модернізації системи охорони здоров’я та сфери культурного забезпечення населення 

України у 90-х роках ХХ ст. Переяславський літопис: зб. наук. ст. 2015. Вип. 7. С. 52-58. 
24

 Українське суспільство в умовах радянського ладу: повсякденний вимір. Навч. посіб. / голов. ред. В.П. Коцур. 

Переяслав-Хмельницький : ФОП Лукашевич О.М., 2014. 574 с. 
25

 Крымские репатрианты: депортация, возвращение и обустройство / О.А. Габриелян и др.; Симферополь: 

Издательский  Дом «Амена», 1998. 340 с.; Крымские татары: проблемы репатриации / отв. ред. А.Р. Вяткин, 

Э.С. Кульпин. Москва: Институт востоковедения РАН, 1997. 171 с. 
26

 Федорова Н.В. Динамика этноконтактного зонирования Крыма (за период 1926-1989 гг.). Культура народов 

Причерноморья. 1999. № 6. С. 66-69; Попов О. Реформування діяльності туристсько-екскурсійних установ Криму за 

часів «перебудови» (1985-1991 рр.). Гілея (науковий вісник): Збірник наукових праць. 2009. Вип. 21. С. 91-96. 
27

 История Крыма с древнейших времен до наших дней (в очерках) / ред. Л.В. Боброва. Симферополь: Атлас-компакт, 

2005. 324 с.; Трещева И.В. К вопросу экономического развития Крыма в годы перестройки. Ученные записки 

Таврического университета им. В.И. Вернадского. Серия «Исторические науки». Т.27. С. 58-67; Крушатин М.С. 

Кризисные явления в экономике Севастополя в конце 80-х годов ХХ века. Парадигмы истории и общественного 

развития. 2016. Вып. 1. С. 87–93. 
28

 Пащеня В.Н. Крымская область в советский период (1946-1991 гг.): монография. Симферополь, 2008. 520 с. 
29

 Крым: хозяйство: Экономико-географический анализ: в 2 ч. / за общ. ред.: В.Б. Кудрявцевав, А.Б. Швец, 

И.Т. Твердохлебова. Симферополь: Редотдел Крымского комитета по печати, 1993. Ч. 1. 80 с., Ч. 2. 80 с.; Крым: 

настоящее и будущее: Сб. статей / под ред. Г.М. Фомина. Симферополь: Таврия, 1995. 368 с.; Тархов С.А. Первый в 

Крыму: История трамвая и троллейбуса в Севастополе. Севастополь, 1998. 300 с. 
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Проаналізувавши історіографічний доробок науковців радянського та 

пострадянського етапів, слід констатувати, що в більшості праць зосереджена увага 

на окремих аспектах соціального, економічного, релігійного, культурного життя 

радянського суспільства. Повсякденне життя міського населення Криму в 1985-

1991 рр. на сьогодні комплексно не досліджувалося. 

У підрозділі 1.2 «Джерельна база та методологія дослідження» використані 

джерела поділено на три групи: 1) матеріали центральних і регіональних державних 

архівів України; 2) опубліковані матеріали (законодавчі акти органів державної 

влади СРСР та УРСР, матеріали з’їздів і пленумів Комуністичної партії, статистичні 

і довідкові матеріали); 3) періодичні видання. Основу джерельної бази дисертації 

склали матеріали чотирьох центральних та регіональних архівів України, значну 

частину яких автором введено до наукового обігу вперше. Залучені до аналізу 

документи і матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади і 

управління України – 93 справи (Ф. р-2) та Центрального державного архіву 

громадських об’єднань України – 48 справ (Ф. 1) дозволили проаналізувати житлову 

проблему міського населення Криму, матеріально-технічний стан ЖКГ, вплив 

реформи ціноутворення на рівень забезпечення населення споживчими товарами, 

роботу кооперативів та їхній вплив на споживчий ринок, якість сфери послуг тощо. 

Також матеріали цих архівів дають змогу охарактеризувати проблеми задоволення 

культурних потреб населення, впровадження радянської обрядовості та фізкультури 

в повсякденне життя міського населення, визначити рівень охорони здоров’я, 

простежити трансформацію державно-релігійних стосунків та її вплив на свідомість 

громадян. Крім того, матеріали центральних архівів дозволили здійснити 

порівняльний аналіз соціально-побутових умов життя міського населення Криму та 

інших регіонів УРСР. 

Поглибити комплексний аналіз проблеми повсякденного життя міського 

населення Криму допомогли матеріали Державного архіву в Автономній республіці 

Крим (використано 25 справ) та Державного архіву міста Севастополя (13 справ). 

Вони дозволили проаналізувати недоліки в системі охорони здоров’я на місцях, 

рівень забезпечення громадян продуктами харчування через мережу колгоспних 

ринків, вплив антиалкогольної кампанії на споживчий ринок, проблеми побутового 

та культурного обслуговування кримчан тощо. 

Опубліковані матеріали дали можливість проаналізувати політику влади в 

напрямку соціально-економічних перетворень держави, реалізації цінової та 

податкової політики, розвитку кооперації, вирішення житлового питання і 

соціального захисту населення. Офіційні документи органів державної влади про 

свободу совісті та віросповідання, інтенсифікацію матеріально-технічної бази 

закладів культури та організацію платних послуг у сфері культурного 

обслуговування населення дозволяють висвітлити соціокультурні виміри життя 

міських мешканців Криму через призму політичних трансформацій періоду 

перебудови. 

Важливим джерелом дослідження матеріально-побутових умов життя 

міського населення Криму є преса. Нами проаналізовано і введено в науковий обіг 

матеріали 90 випусків газет, 86 з яких – міська періодика Криму. Залучена до 
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аналізу преса дозволила охарактеризувати різні сфери повсякденного життя містян 

півострова, виділити типові та особливі риси їхнього побуту та дозвілля. 

Методологічну основу дисертації склали універсальні принципи історизму, 

об’єктивності, міждисциплінарності, комплексності та системності. Порівняльно-

історичний метод дав змогу виявити якісні зміни у житті міського населення серед. 

1980-х – поч. 1990-х рр., порівняти різні твердження щодо впливу демократизації 

суспільства та гласності на дозвілля і культурну сферу, виокремити й описати різні 

дослідницькі підходи відносно трактування впливу соціально-економічних 

перетворень на матеріальний добробут містян. Статистичний метод допоміг 

здійснити аналіз кількісних показників, а описовий – виокремити найбільш 

характерні особливості побутових та культурних потреб міського населення Криму. 

За допомогою аналітичного методу обґрунтовано вплив соціально-економічних 

перетворень на всі сфери повсякденного життя містян Криму. Проблемно-

хронологічний, індуктивний та дедуктивний методи допомогли виокремити головні 

та другорядні тенденції, проаналізувати й систематизувати типові явища, 

встановити хронологічну послідовність подій, їхнє місце в загальній історії 

повсякденного життя населення. 

Другий розділ «Соціально-побутові умови життя міського населення 

Кримської області УРСР в 1985-1991 рр.» складається із трьох підрозділів. 

У підрозділі 2.1 «Міста Криму і державна соціоекономічна політика» 

визначено, що півострів у досліджуваний період в соціально-економічному 

відношенні був невід’ємною частиною Української РСР. Повноцінний розвиток 

Криму залежав від енергетичних і водних ресурсів УРСР. Зокрема, енергетична 

потреба півострова покривалася за рахунок ресурсів УРСР на 68,7 %, власними 

ресурсами Крим тільки на 15 % забезпечувався електроенергією, на 40 % – газом, 

20 % – водою. Повною мірою на півострів завозилися скраплений газ та вугілля. За 

чисельністю населення міста Криму поділялися на крупні, великі, середні та малі, 

за соціально-економічними функціями – на багатофункціональні, лікувально-

оздоровчі, організаційно-господарські та культурно-побутові, промислові, 

промислово-транспортні, промислові та лікувально-оздоровчі. Відповідно до 

соціально-економічних функцій у структурі зайнятості мешканців міст Криму 

вагома роль відводилася промисловості, транспорту, будівництву, 

агропромисловому комплексу та рекреаційному господарству. Останнє складало 

значну частку зайнятості населення міст у приморській зоні півострова. 

У галузевій структурі промислового комплексу провідні місця посідали 

харчова промисловість, машинобудування, металообробна, хімічна, нафтохімічна, 

легка, будматеріалів.  

Етнічний склад населення Криму в досліджуваний період був строкатий: на 

півострові проживали кримчани 110-ти національностей. У містах Криму за 

національною ознакою переважали росіяни, українці посідали друге місце в 

етнічному складі.  

Показано, що Крим, як і інші регіони УРСР, був віддзеркаленням усіх 

соціально-економічних перетворень 1985-1991 рр., які здійснювалися на союзному 

та республіканському рівнях. Реалізація радикальної економічної реформи, з 
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одного боку, сприяла зростанню заробітної плати міських трудівників півострова 

(на 174,6 %), з іншого, – мала ряд негативних наслідків для добробуту кримчан: 

накопичення на «руках» надлишкових грошей, не підкріплених товарною масою, 

та поглиблення диспропорції між грошовими доходами і споживчими товарами. 

У підрозділі 2.2 «Житлово-побутові умови міського населення регіону» 

проаналізовано рівень забезпечення міського населення Криму житлом і вплив 

технічного стану комунальних комунікацій на якість побуту містян.  

Вирішенню житлового питання в міських поселеннях Криму, як і в УРСР, 

мала сприяти реалізація завдань програми «Житло-2000», яка здійснювалась у 

рамках будівництва нового житла, капітального ремонту наявного та реконструкції 

комунальних квартир. Вказана програма страждала багатьма прорахунками в 

науковому обґрунтуванні, незбалансованістю цілого ряду економічних, соціальних 

та демографічних розрахунків. Зростання черги на житло значно перевищувало 

обсяги його будівництва. У містах Криму в 1990 р. кількість родин і одинаків, які 

стояли в черзі на отримання житла, порівняно з 1985 р., зросла на 35,8 тис. 

Вирішення житлового питання на республіканському та регіональному рівнях 

додатково загострювалося аварією на ЧАЕС, виводом радянських військ із країн 

Східної Європи і скороченням Збройних Сил СРСР. На території УРСР були 

розселені 34 127 евакуйованих родин (у т. ч. 403 – у Криму, 69 – у Севастополі), які 

позачергово забезпечувались житловою площею. Військовослужбовці, звільнені в 

запас, одержували житло за рахунок утримання з підприємств та організацій 5 % 

житлової площі, побудованої для трудових колективів даних установ. У Криму 

протягом липня-грудня 1990  р. їхня кількість зросла на 534 особи (на 57,3 %). 

Житлова проблема на півострові додатково загострювалася поверненням значної 

кількості кримських татар: у 1979 р. їх нараховувалося 5 422 особи, а у квітні 

1991 р. – 125 тис. осіб. 

Установлено, що інфраструктура міських поселень Криму загалом 

перебувала в незадовільному стані й потребувала нагальної реконструкції. 

Характерними ознаками комунікацій були незадовільний технічний стан, часті 

аварії, що суттєво погіршували матеріально-побутові умови життя містян Криму. 

Так, у Ялті 50 % водопровідних мереж були повністю зношені, в Керчі щодоби 

відбувалося 40 проривів магістральних та внутрішньобудинкових мереж. 

Актуальним для мешканців півострова завжди було питання забезпечення водою. 

Півострів лише на 20 % забезпечувався водою із власних джерел. Вирішення даної 

проблеми гальмувалося трьома чинниками: недостатньою кількістю водних 

ресурсів, незадовільним технічним станом водопровідних мереж та низькою якістю 

питної води. Тому відсутність води у помешканнях містян була типовим явищем. 

У підрозділі 2.3 «Сфера послуг містян Криму» визначені фактори впливу на 

рівень забезпечення містян Криму споживчими товарами й основними видами 

сфери послуг. 

Установлено, що забезпеченню міського населення Криму товарами 

широкого вжитку були притаманні загальнореспубліканські тенденції: всеосяжний 

дефіцит і низька якість. Підприємства Криму загалом не забезпечували основних 

потреб населення в споживчих товарах. Зокрема, виробництво товарів широкого 
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вжитку на півострові задовольняло попит населення лише на 10-15 %. Певний 

вплив на розширення виробництва повсякденних товарів у Криму здійснила 

конверсія воєнно-промислового комплексу, під впливом якої підприємства 

оборонної промисловості почали виробляти побутову техніку, кухонні гарнітури 

тощо. Закони СРСР «Про державне підприємство (об’єднання)» і «Про 

кооперацію» поглибили дефіцит на споживчому ринку та зумовили спекуляцію 

товарами першої необхідності, що погіршило рівень задоволення містян Криму 

повсякденними товарами. 

Кримчани наповнювали продовольчий кошик у державній роздрібній мережі 

та на колгоспних ринках. Продовольчі товари з колгоспного ринку відрізнялися 

кращою якістю, з державних магазинів – низькою ціною. Внаслідок 

антиалкогольної кампанії розпочалися перебої з цукром. Загалом соціально-

економічні перетворення 1985-1991 рр. зумовили всеосяжний дефіцит споживчих 

товарів, що змусило керівництво, як запобіжний захід, ввести розподіл 

повсякденних товарів за картками споживача. 

З’ясовано, що реформи 1985-1991 рр. мали неоднозначний вплив на сферу 

послуг. Так, перехід підприємств громадського харчування на госпрозрахунок не 

лише стимулював виробництво власної продукції, розвиток додаткових послуг, але 

зумовив зниження культури обслуговування міських мешканців Криму. 

Розширення мережі підприємств громадського харчування за рахунок створення 

кооперативів відбулося, як правило, внаслідок ліквідації раніше діючих їдалень чи 

кафе. У Криму станом на 1 вересня 1988 р. із 31 діючого такого кооперативу 26 

функціонувало на базі підприємств державного сектору. Вартість кулінарних та 

інших виробів у кооперативах перевищувала державну в 2-3 рази, що негативно 

позначалося на сімейних бюджетах міських мешканців. Характерними рисами 

діяльності підприємств побутового обслуговування Криму були: порушення 

режиму роботи, прейскурантських цін і тарифів, термінів виконання замовлення, 

низька культура обслуговування та якість наданих послуг. У міських поселеннях 

Криму відбулося скорочення підприємств побутового обслуговування на 7 %. 

Створення кооперативів у даній сфері гальмувалося низьким матеріально-

технічним забезпеченням, дефіцитом сировини та відсутністю відповідного 

обладнання для надання побутових послуг. 

Найважливішими видами громадського транспорту в Криму були: автобуси, 

таксомотори, тролейбуси, трамваї. Вагоме значення у транспортному 

обслуговуванні здійснювала міжміська тролейбусна лінія Сімферополь-Ялта, у 

межах якої діяло 9 маршрутів. У період курортного сезону додатковими 

проблемами для міських мешканців Криму ставало скупчення індивідуальних 

транспортних засобів та зростання кількості відпочиваючих, які складали майже 

половину річного пасажирообігу. Громадський транспорт знаходився в кризовому 

стані. Наявна матеріально-технічна база не могла задовольнити потреби містян 

півострова.  

Отже, одного боку, влада здійснювала заходи спрямовані на покращення 

матеріально-побутових умов життя населення, з іншого, – вони були недостатніми 
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та не могли вирішити значну кількість проблем, що накопичувалися протягом 

десятиліть. 

Третій розділ «Соціокультурні виміри життя населення міст 

Криму» складається із трьох підрозділів. 

У підрозділі 3.1 «Охорона здоров’я і фізична культура міського соціуму» 

проаналізовано рівень медичного обслуговування та заходи з охорони здоров’я 

міських мешканців Криму. Протягом 1985-1991 рр. у містах було введено в дію 

лікарень на 840 ліжок та амбулаторно-поліклінічних закладів на 1610 відвідувань за 

зміну. Але проблема надання своєчасної допомоги залишалася невирішеною. Так, 

реальна кількість відвідувань хворих у день ЦРЛ Судаку у 8 разів перевищувала 

норму, 65 % пологових будинків Криму були розташовані в пристосованих 

приміщеннях. Діяльність госпрозрахункових організацій та медичних кооперативів 

не покращила рівень медичного обслуговування, оскільки надані ними послуги, в 

основному, заміщували, а не розширювали державні. У досліджуваний період 

набуло розвитку лікування засобами нетрадиційної медицини. Рівень медичних 

послуг погіршувала нестача медпрепаратів та медичного устаткування. 

Медпрацівники долучалися до реалізації завдань антиалкогольної кампанії: 

організація семінарів, читання лекцій, публікація статей у ЗМІ. 

Установлено, що в Криму, внаслідок розміщення значної кількості 

підприємств важкої індустрії та недостатньої потужності природоохоронних 

об’єктів, склалася несприятлива екологічна ситуація. У Ялті, Саках, Алушті, 

Євпаторії вона оцінювалася як критична. З метою боротьби за покращення 

екологічної обстановки був створений «Екологічний фонд Криму» та фонд екології 

при міжгалузевому територіально-виробничому об’єднанні виконавчого комітету 

Ялти. 

Міське населення Криму не могло скористатися повною мірою курортно-

рекреаційним комплексом для власного оздоровлення, оскільки він був покликаний 

обслуговувати, перш за все, громадян СРСР. Особливого значення радянське 

керівництво надавало розвитку фізичної культури та впровадженню її в повсякденне 

життя населення. Адже у зміцненні здоров’я громадян воно вбачало підвищення 

продуктивності та якості праці в усіх галузях народного господарства. За місцем 

праці організація фізкультурно-масової роботи передбачала проведення 

різноманітних спортивних заходів, як правило, приурочених до знаменних дат і 

професійних свят. Такі заходи, наприклад, систематично проводилися в Севастополі 

на заводі ім. В.Д. Калмикова. Комплекс ГПО був додатковим інструментом 

залучення населення різних вікових категорій до занять фізкультурою. Організація 

здорового дозвілля за місцем проживання стримувалася недостатньою матеріально-

технічною базою, дефіцитом фізкультурно-спортивного інвентарю, одягу та взуття. 

У Криму забезпечення населення спортивними спорудами складало менше третини 

від нормативу. Задоволення потреб населення у послугах фізичної культури 

доповнювали госпрозрахункові організації, «центри здоров’я» та кооперативи. У 

Криму діяло 20 центрів та 6 фізкультурно-оздоровчих кооперативів. 

У підрозділі 3.2 «Рівень забезпечення культурних запитів населення міст 

регіону» охарактеризована організація дозвілля міських мешканців Криму. 
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Установлено, що в 1985-1991 рр. держава, з одного боку, через заклади 

культури продовжувала ідеологічно впливати на міське населення Криму, з іншого, 

– під впливом процесів перебудови значно послабився контроль над культурним 

життям радянського суспільства. Характерною ознакою культурної сфери була її 

комерціалізація, головним завданням у діяльності культурних закладів ставало 

фінансове благополуччя, тому вони намагалися всіляко задовольнити вподобання 

споживачів. У кіномистецтві серед містян Криму, як і УРСР загалом, великою 

популярністю користувалися зарубіжні кінокартини, зміст яких виступав 

контрастом вітчизняним. Особливо активно ця кінопродукція демонструвалася у 

відеосалонах та відеотеках. У Криму функціонувало дві програми ЦТ, одна 

програма УТ та місцеве телебачення. Останнє транслювалося в будні на каналі 

першої програми УТ у вечірній час. Центром телетрансляції місцевого телебачення 

в Криму була Сімферопольська телестудія. Під впливом перебудови змінився 

формат телепередач: телемовлення поступилося телеспілкуванню, діалог за участю 

телеглядачів ставав невід’ємною складовою прямого ефіру, вперше за багато 

десятиріч почав звучати плюралізм думок. Місцеве телебачення Криму в даному 

форматі створило такі передачі як «Перебудова і кадри», «За вашими листами», 

«Дзвінок в редакцію – дзвінок із редакції». На домашніх екранах кримського регіону 

звучала тема інтернаціонального виховання, в межах якої була створена велика 

кількість передач («Слава солдатська», «Пароль: Афганістан», «Комуніст 80-х», 

Сімферополь-Сейлем» та ін.), окремі з них були присвячені кримськотатарському 

питанню. 

На початку перебудови зберігалася налагоджена система контролю над 

музичним мистецтвом і прослуховуванням радянськими громадянами музичних 

творів. Поступово, під впливом перебудови, даний контроль сходив нанівець. 

Вагому роль у цих процесах відіграли кооперативи, які організовували театрально-

концертні заходи в обхід державним установам. Під впливом демократизації 

суспільства відбулася легалізація року, який став однією із важливих прикмет 

періоду перебудови. Великої популярності серед населення набув музичний жанр 

диско (євродиско). Вагомою прерогативою в задоволенні культурних потреб 

міського населення Криму була змога долучитися до різноманітних Всесоюзних 

пісенних фестивалів, найпопулярнішими з яких були «Кримські зорі», «Пісні над 

проливом». 

У державних культурно-просвітніх установах Криму, переважно, залишалися 

старі форми організації дозвілля. Зокрема, в клубних установах однотипно 

проводилася гурткова робота, працювали аматорські об’єднання та колективи 

художньої самодіяльності. В окремих містах в організації культурної роботи 

вагомий акцент робився на воєнно-патріотичному вихованні населення. Так, у 

Севастополі в основу роботи закладів культури була покладена теза героїзму воїнів 

Кримської та Великої Вітчизняної воєн, наслідування їхніх прикладів та пропаганда 

традицій Чорноморського флоту. 

У міських бібліотеках Криму, окрім обслуговування читачів, організовувалися 

клуби та любительські об’єднання за інтересами. Але, як правило, вони не 

користувалися популярністю серед населення, особливо молоді. Поряд з 
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державними культурними установами, створювалися госпрозрахункові клуби й 

об’єднання. У Криму їх діяло більше 30. В окремих випадках їх члени оплачували 

витрати із власного бюджету, в інших – намагалися заробити своєю діяльністю. 

У підрозділі 3.3 «Радянські свята, обряди та традиції в повсякденному 

житті міських мешканців» охарактеризований процес впровадження радянської 

обрядовості в побут містян Криму. 

Через впровадження радянської обрядовості в полі зору влади перебували всі 

важливі події громадсько-політичного та особистого життя кожної людини. У 

Криму святкування суспільно-громадських свят здійснювалося за типовою 

моделлю, але в окремих елементах мало свої особливості. Зокрема, в Севастополі в 

День Перемоги і в день звільнення міста-героя від німецьких військ на дверях 

квартир ветеранів з’являлися червоні зірки. Значну увагу на півострові приділяли 

трудовим святам та обрядам, оскільки в Криму знаходилася значна кількість 

підприємств всесоюзного значення. Проте часто здійснення обрядів у трудових 

колективах проводилося формально, без добре відпрацьованих сценаріїв та 

відповідної підготовки виконавців. Із цієї причини у Феодосії на виробничому 

об’єднанні імені ХХVІ з’їзду КПРС щорічно урочисто посвячувалися в робітники 

лише 50 % молодого поповнення. Особлива увага приділялася особисто-

громадським обрядам. Так, у міських поселеннях Криму в 1988 р. впровадження 

обряду «Урочисте вручення паспорта громадянина СРСР» складало 93 %. Варто 

зауважити, що в межах здійснення обряду «Проводи в Збройні Сили СРСР» на 

півострові вагомого значення надавали матерям захисників Вітчизни. Для цього 

використовували таку форму їхнього вшанування як зліт солдатських матерів. 

Суттєвою перепоною у впровадженні радянської обрядовості на сімейно-

побутовому рівні була недостатня матеріально-технічна база: не вистачало 

приміщень, відчувався дефіцит товарів, потрібних для здійснення даних обрядів. У 

межах здійснення антиалкогольної кампанії проводилися безалкогольні весілля. 

Але, попри офіційні заходи, населення Криму намагалося всіляко обходити ці 

настанови, про що свідчить різке скорочення замовлень на проведення 

післяобрядових урочистостей у святкових залах Мінпобуту УРСР. У досліджуваний 

період розпочалося відродження релігійного життя, яке характеризувалося 

збільшенням кількості релігійних громад у містах Криму.  

Отже, з одного боку, демократизація суспільства значно обмежила контроль 

влади над соціокультурним життям населення, з іншого, – радянське керівництво 

намагалося продовжувати ідеологічно виховувати власних громадян через раніше 

створену систему заходів. 

 

У результаті проведеного дослідження на захист виносяться такі висновки і 

положення: 

1. Більшість праць радянського та пострадянського етапів зосереджують 

увагу на окремих аспектах соціального, економічного, релігійного, культурного 

життя радянського суспільства в умовах перебудови. У сучасній історіографії існує 

достатня кількість напрацювань з різноманітних проблем повсякденного життя 

населення УРСР різних періодів радянської доби, однак комплексне дослідження 
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побуту та дозвілля міського населення Криму в 1985-1991 рр. відсутнє. Джерельна 

база роботи включає три головні групи, які дають змогу вирішити поставлені 

завдання. Методологічну основу дисертації склали принципи історизму, 

об’єктивності, міждисциплінарності та системності. Застосовані в роботі 

загальнонаукові та конкретно-історичні методи дозволили науково, комплексно та 

всебічно проаналізувати повсякденне життя міського населення Криму в 1985-

1991 рр. 

2. Основу господарства Криму становили промисловий та 

агропромисловий комплекси, які були складовою частиною республіканського. 

Крим характеризувався строкатим етнічним складом населення, із переважанням 

росіян серед міських мешканців. Соціально-економічні перетворення доби 

перебудови здійснили в основному негативний влив на матеріальний добробут 

населення Криму. Зокрема, заходи, спрямовані на стимулювання виробничої 

діяльності робітників, з одного боку, сприяли зростанню заробітної плати, а з 

іншого, – збільшенню на «руках» грошової маси, не підкріпленої товарною, що 

викликало дефіцит і загострення ситуації на споживчому ринку. Додатково 

диспропорцію між грошовими доходами населення та наявністю споживчих товарів 

у роздрібній торгівлі посилили Закони СРСР «Про державне підприємство 

(об’єднання)» та «Про кооперацію». Заходи щодо покращення балансу грошових 

доходів населення і товарної маси не дали бажаних результатів та ще більше 

поглибили соціально-економічну кризу.  

3. На покращення житлово-побутових умов населення була спрямована 

програма «Житло-2000». Розвивалися різні види житлового будівництва: за рахунок 

державних асигнувань; на кошти підприємств і організацій; господарським 

способом; індивідуальне та кооперативне; зведення молодіжних житлових 

комплексів. Вирішення житлової проблеми передбачалось також за рахунок 

капітального ремонту наявного житлового фонду та реконструкції комунальних 

квартир. Завдання програми «Житло-2000» були економічно необґрунтованими і не 

вирішили житлового питання багатьох міських мешканців Криму. Основними 

проблемами виконання програми були: незбалансований приріст побудованих 

квартир і збільшення черги на поліпшення житлових умов, тривале очікування 

житла, зловживання при розподілі житлової площі, неякісне будівництво та ремонт 

житлового фонду. Житлові проблеми в Криму додатково загострювалися 

позачерговим наданням житла родинам військових, у зв’язку із загальним 

скороченням Збройних сил СРСР, та потерпілих від аварії на Чорнобильській АЕС,  

поверненням депортованого населення.  

Комунальну інфраструктуру характеризував незадовільний матеріально-

технічний стан. Потужність водопроводів у рази перевищувала можливості 

каналізації, мережа газопроводів не забезпечувала потреб містян. Значна частина 

міського житлового фонду була газифікована лише скрапленим газом. Гострою 

залишалася проблема водопостачання, яку частково вирішував Північнокримський 

канал. Через недостатню потужність очисних споруд якість води на півострові була 

низькою і в ряді міських населених пунктів не відповідала загальнодержавним 

стандартам.  
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4. У досліджуваний період заходи щодо покращення рівня забезпечення 

населення споживчими товарами не мали бажаних результатів. Повноцінне 

виконання завдань «Комплексної програми» гальмувалося недостатньою кількістю 

підприємств, що виробляли товари групи «Б», незадовільним технічним та 

матеріально-сировинним забезпеченням. Унаслідок прийняття ряду нормативних 

актів відбулося значне підвищення цін на споживчі товари. Діяльність кооперативів 

та відміна державної монополії на зовнішню торгівлю викликали всеосяжний 

дефіцит на товари першої необхідності, загострення ситуації на споживчому ринку 

та проблеми в системі ціноутворення. Загалом рівень забезпечення населення 

продовольчими та промисловими товарами не задовольняв основних потреб 

населення Криму. Розвиток сфери послуг за якісними і кількісними показниками 

був низьким. Реорганізація Мінпобуту УРСР дезорганізувала побутове 

обслуговування населення на регіональному рівні. Незадовільний технічний стан 

транспортних засобів та доріг, низький рівень забезпечення пальним, часті 

порушення розкладу руху складали основний комплекс повсякденних проблем 

обслуговування міських пасажирів Криму. 

5. Попри значну увагу влади до сфери охорони здоров’я, ефективність 

роботи медичних закладів знижувала недостатня кількість медичних кадрів, 

лікарень, амбулаторій, низький рівень забезпечення медикаментами та медичним 

устаткуванням. Створення госпрозрахункових поліклінік, кабінетів і відділень, що 

утримувалися за рахунок кошторисів спеціальних коштів бюджетних лікувальних 

закладів та медичних кооперативів, не покращили рівень медичного обслуговування 

міського населення Криму. Медичні кооперативи та госпрозрахункові організації в 

багатьох випадках не доповнювали, а замінювали роботу державних закладів 

охорони здоров’я. Одним із важливих напрямів діяльності медпрацівників була 

організація заходів з профілактики пияцтва та алкоголізму. Проблеми охорони 

здоров’я населення Криму поглиблювала несприятлива екологічна ситуація, суттєво 

покращити яку не могли створені екологічні фонди. 

Важливе значення відводилося питанням впровадження фізичної культури та 

спорту в повсякденне життя населення, як одного із засобів покращення 

продуктивності праці в рамках прискорення соціально-економічного розвитку та 

виховання населення в дусі любові та відданості власній країні. Організація 

фізкультурно-масової роботи серед міських жителів Криму здійснювалася за місцем 

праці, проживання та навчання. Масовості фізичної культури та спорту серед 

населення Криму мав сприяти Всесоюзний фізкультурний комплекс «Готовий до 

праці і оборони СРСР». Впровадження фізичної культури в повсякдення містян 

значно гальмувала недостатня матеріально-технічна база. 

6. Політика гласності та демократизації послабила вплив держави на 

культурне обслуговування населення, розширила культурний ринок, у тому числі і 

за рахунок раніше заборонених творів. Споживачу було надано право самостійно 

вибирати твори мистецтва для задоволення власних потреб. Творча й економічна 

самостійність установ орієнтувала їх на запити споживачів. Прототипом кінотеатрів 

у містах Криму стали відеотеки та відеосалони, які створювалися державою, 

кооператорами та громадськими організаціями (радами профспілок і комітетами 
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комсомолу). Державні відеотеки та відеосалони не користувалися популярністю 

серед населення через незадовільний репертуар фільмів, недостатню кількість та 

низьку якість вітчизняних відеомагнітофонів. У відеосалонах кооперативів та 

громадських організацій, як правило, демонструвалися неліцензовані фільми, які 

пропагували «чужу радянському суспільству мораль». Загалом їхній розвиток 

стримувався недостатньою матеріально-технічною базою. Музичне мистецтво, з 

одного боку, зберігало громадський мотив, з іншого, – потрапляло під вплив 

західної культури, звідки набули поширення рок-музика та євродиско. Міське 

населення Криму відвідувало різноманітні пісенні свята і фестивалі. 

Засобом здійснення соціально-економічних трансформацій виступала преса, 

яка перетворювалася в інструмент боротьби проти консерватизму, противників 

реалізації реформ на державному та регіональному рівнях. Поряд із цим, відбулося 

зростання вартості періодичних видань, що змушувало населення відмовлятися від 

передплати улюблених газет, журналів, тижневиків. Поширеною тенденцією стало 

порушення термінів доставки преси. Друкована продукція кооперативів, як правило, 

характеризувалася інформаційно-рекламним характером, низькою якістю. 

Осередками організації дозвілля в міських поселеннях Криму були клубні 

установи, бібліотеки, парки культури і відпочинку, музеї. Як правило, дані заклади 

культури серед містян Криму не були популярними, оскільки у формах їхньої 

роботи переважали застарілі методи, а нові – не відповідали інтересам міських 

мешканців. Почалося створення закладів культури нового типу, зокрема, центрів 

дозвілля, естетичного виховання, культури і дозвілля, розвиток яких стримувався 

недостатньою матеріально-технічною базою.  

7. Радянська обрядовість охоплювала всі сфери життєдіяльності громадян: 

суспільно-політичну, професійно-виробничу та сімейно-побутову. Вона несла 

значний відбиток ідеології, котра поступово втрачала свій вплив. До суспільно-

політичних свят і обрядів відносили державні, у змісті яких відображався процес 

становлення радянської державності та ствердження комуністичної ідеології. 

Важливим елементом особисто-громадських свят містян Криму було патріотичне 

виховання. До таких обрядів належали «Проводи в Збройні Сили СРСР» та 

«Урочисте вручення паспорту громадянина СРСР». До професійно-виробничої 

обрядовості відносили професійні трудові свята й обряди трудового колективу, 

зміст яких був націлений на формування свідомого ставлення до праці на благо 

держави. Основу сімейно-побутової обрядовості складали обряди урочистої 

реєстрації шлюбу та новонароджених, обряд «Похорон». Особисто-сімейні свята 

трактувалися не лише як події приватного життя окремих громадян, а й як 

соціально-значимі. 

На початковому етапі перебудови продовжувався курс влади на побудову 

атеїстичного суспільства і боротьби з релігією, що здійснювалося засобом 

формування матеріалістичного світогляду. Під впливом демократизації та гласності 

розпочалося відродження релігійного життя, чому сприяло прийняття Закону «Про 

свободу совісті». У процесі трансформації державно-релігійних відносин у Криму 

збільшилася кількість релігійних громад, зросло проведення релігійних обрядів. 
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У ході дослідження було встановлено, що подальшого поглибленого вивчення 

потребують наступні аспекти: вплив кримськотатарського питання на 

соціокультурний розвиток регіону, посилення русифікації міст Криму та процес 

денаціоналізації етнічного складу, повсякденне життя сільських мешканців Криму; 

вплив антиалкогольної кампанії на економіку регіону. 
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АНОТАЦІЇ 

Бардашевська Ю.І. Повсякденне життя міського населення Криму в 1985-

1991 рр. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук зі 

спеціальності 07.00.01 – історія України. – ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький 

державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди». – Переяслав-

Хмельницький, 2018. 

Дисертаційна робота присвячена комплексному дослідженню проблеми 

повсякденного життя міських мешканців Криму в 1985-1991 рр. У дослідженні 

окреслено економічну інфраструктуру міст півострова й охарактеризовано вплив 

соціально-економічних перетворень на матеріальний добробут містян. 

Проаналізовано матеріально-побутові умови життя, рівень забезпечення 

споживчими товарами тощо. Визначено вплив сфери послуг на якість життя 

мешканців міст. Розкрито ключові соціально-побутові проблеми. Проаналізовано 

рівень медичного обслуговування та заходи з охорони здоров’я міських мешканців 

Криму, а також заходи популяризації фізичної культури серед міського соціуму. 

Висвітлено вплив демократизації суспільства та політики гласності на рівень 

задоволення культурних потреб, організацію дозвілля. Розкрито процес 

впровадження радянської обрядовості у повсякденне життя міського населення. У 

руслі аналізу трансформації державно-релігійних відносин висвітлено процес 

відродження релігійності серед міських мешканців Криму. 

Ключові слова: перебудова, Крим, міське населення, повсякденне життя, 

житлові умови, сфера послуг, соціокультурні потреби. 
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Бардашевская Ю.И. Повседневная жизнь городского населения Крыма в 

1985-1991 гг. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по 

специальности 07.00.01 – история Украины. – ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий 

государственный педагогический университет имени Григория Сковороды». – 

Переяслав-Хмельницкий, 2018. 

Диссертация посвящена комплексному исследованию проблемы повседневной 

жизни городских жителей Крыма в 1985-1991 гг. В исследовании очерчено 

экономическую инфраструктуру городов полуострова и охарактеризовано влияние 

социально-экономических преобразований на материальное благосостояние 

горожан. Проанализированы материально-бытовые условия жизни, уровень 

обеспечения потребительскими товарами и прочее. Определено влияние сферы 

услуг на качество жизни горожан. Раскрыты ключевые социально-бытовые 

проблемы. Проанализирован уровень медицинского обслуживания и мероприятия 

по охране здоровья городских жителей Крыма, а также меры популяризации 

физической культуры среди городского социума. 

Освещено влияние демократизации общества и политики гласности на 

уровень удовлетворения культурных потребностей, организации досуга. Раскрыт 

процесс внедрения советской обрядности в повседневную жизнь городского 

населения. В русле анализа трансформации государственно-религиозных 

отношений освещен процесс возрождения религиозности среди городских жителей 

Крыма. 

Ключевые слова: перестройка, Крым, городское население, повседневная 

жизнь, жилищные условия, сфера услуг, социокультурные потребности. 

 

Bardashevska Y.I. Everyday life of the urban population of Crimea in 1985-

1991 – Manuscript. 

Thesis for achieving a degree of candidate in historical sciences in specialty 

07.00.01 – History of Ukraine. – State Higher Educational Institution «Pereiaslav-

Khmelnytskyi Hryhorii Skovoroda State Pedagogical University». – Pereiaslav-

Khmelnytskyi, 2018. 

The dissertation is devoted to the comprehensive study of the problem of everyday 

life of Crimea urban residents in 1985-1991. The study outlines the economic 

infrastructure of the peninsula cities and defines their socio-economic functions, describes 

the structure of employment of urban population. The ethnic composition of Crimea in 

general and cities in particular is determined. The influence of socio-economic 

transformations on the material well-being of the peninsula inhabitants is considered, 

namely, the adoption of the Laws of the USSR «On State Enterprise (Association)» and 

«On Cooperation», the Resolution of the Central Committee of the CPSU and the Council 

of Ministers of the USSR «On the main directions of restructuring the pricing system 

under the new economic mechanism» and the orders of the President of the USSR 

M.S.Horbachov and Decrees of the Cabinet of Ministers of the USSR «On the cessation of 

acceptance of payment for banknotes of the State Bank of the USSR at the face value of 

50 and 100 rubles of 1961 sample and the order of their exchange and restrictions on the 
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issuance of cash from citizens' deposits» and «On the reform of retail prices and social 

protection of the population». 

The level of provision of housing for the urban population of Crimea is analyzed. 

The main factors of unsatisfactory realization of the objectives of the «Housing-2000» 

program and the factors influencing the solution of the housing problem are determined. 

The transformation of state housing policy is characterized. The communal infrastructure 

of urban settlements of the Crimea is considered, the influence of its material and technical 

condition on the quality of the peninsula inhabitants’ life is determined. 

The level of provision of the population of Crimea by local production of essential 

goods is stated and the influence of the reforms of 1985-1991 on the generation of the 

deficit in the consumer market is determined. The quality of food and industrial goods is 

characterized and the influence of their assortment on the level of satisfaction of 

customers' needs is considered. The level of consumption of the main food products by 

Crimea population of according to the recommended norms is considered. The value of the 

collective farm markets in providing the peninsula with fruit and vegetable products and 

fruits along with the state retail trade is considered, and the comparison of the value of 

food products in these trade objects has been made. The influence of anti-alcohol 

campaign on the consumer market is considered. The service sector is described, its 

influence on the quality of life of the peninsula cities inhabitants is determined. The main 

types of household services provided in the Crimean cities are considered. The 

organization of public catering and its influence on the comfort of the peninsula cities are 

characterized. The creation of cooperatives in the service sector and their influence on the 

level of servicing of the Crimean settlements is analyzed. The level of service of the urban 

population of Crimea by public transport is characterized, the features of provision of the 

specified services during the period of the holiday season are determined. 

The components of health care in Crimea are considered. In particular, the level of 

medical care, organization of rest and introduction of physical culture in everyday life. 

The material and technical condition of medical institutions, the level of provision of 

personnel, medical products and equipment, and their impact on the quality of services 

provided are determined. The importance of introducing paid services into the health care 

system is considered. The ecological state of the Crimea is described. The factors that have 

had a negative impact on the environment and their implications for the local population 

are identified. The significance of the Crimea as a sanatorium-resort complex in meeting 

the recreational needs of the urban inhabitants of the peninsula is revealed. The purpose of 

the Soviet government in the implementation of physical culture in the everyday life of 

every Soviet citizen is determined, and the measures of its popularization among the urban 

society are described. 

The effect of democratization of society and publicity policy on the level of 

satisfaction of cultural needs of Crimea population is highlighted. The basic forms of 

organization of leisure are considered and the influence of creating new types of culture 

institutions on their expansion are revealed. Characterized local Crimea TV, format of TV 

programs, their content. The basic musical genres popular among the urban population of 

the Crimea were determined. The process of the introduction of Soviet rites in the daily 

life of the urban population is revealed, the main Soviet holidays and ceremonies are 
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described, their place in the life of Soviet citizens is determined. In the framework of the 

analysis of the transformation of state-religious relations, the process of revival of 

religiosity among the urban residents of Crimea is highlighted. 

Keywords: reconstruction, Crimea, urban population, everyday life, housing 

conditions, service sector, socio-cultural needs. 


